
Ο κανόνας του µοχλού σε διαγράµµατα ισορροπίας φάσεων 
Ένα µοχλός ισορροπεί όταν οι ροπές ως προς ενδιάµεσο υποµόχλιο των δυνάµεων 

που ασκούνται στα άκρα του είναι απολύτως ίσες.  Κάθε ροπή είναι iii LFT =  

Συνεπώς πρέπει 
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LFLFTT =⇒=⇒= , δηλ. οι δυνάµεις είναι 

αντιστρόφως ανάλογες των αποστάσεων από το υποµόχλιο. 

Εξετάζουµε (ιδανικό) οµογενές µίγµα πτητικών υγρών. 
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Ορίζουµε τα γραµµοµοριακά κλάσµατα στην υγρή φάση (x1), στην αέρια φάση (y1) 

και στο συνολικό σύστηµα (z1), δηλ. 
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Σε ορισµένη ολική πίεση οι φάσεις σε ισορροπία έχουν σύσταση x1 και y1. 

Μετασχηµατίζοντας έχουµε: 
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Στο σχήµα το z1 είναι πιο κοντά στο x1 παρά στο y1, οπότε ng < nl, δηλ. θα υπάρχει 

πιο πολλή ποσότητα στην υγρή φάση. 

Ο κανόνας του µοχλού ισχύει για τις ποσότητες οποιονδήποτε 2 φάσεων οι οποίες 

είναι σε ισορροπία (στερεό-υγρό, στερεό-στερεό, υγρό-υγρό κλπ.) και ανεξαρτήτως 

του αν στο διάγραµµα παριστάνεται πίεση ή θερµοκρασία. 
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